

北约与欧盟缘何加强合作



北约秘书长斯托尔滕贝格

北约外长会议成果几何？

在此次会议上，北约成员国就加强北约与欧盟合作的40多项提议达成一致，涉及北约与欧盟优先合作的7大领域，包括应对混合战争威胁、海上安全行动合作、网络安全及防御、防务能力建设、防务研发和产业发展、联合军事演习以及与伙伴国合作等。

北约秘书长斯托尔滕贝格在新闻发布会上称，北约和欧盟一直在加强合作，这些成果是又一个“里程碑”，将有助于增进两大组织的战略伙伴关系。

北约国家还决定通过与周边地区的安全合作寻求外围的稳定。各成员国外长决定继续支持打击极端组织“伊斯兰国”国际联

盟、对伊拉克的军事训练计划、在地中海的安全行动等。

各成员国外长强调北约对乌克兰的支持和援助，认为乌克兰东部局势依然严峻，外交途径是危机解决的唯一可行方案。北约呼吁包括俄罗斯在内的所有各方全面执行明斯克协议。

北约12月6日至7日举行成员国外长会议，会上就加强北约-欧盟合作签署了多项协议。北约是美欧跨大西洋关系的重要安全纽带，但一段时间来，英国“脱欧”和特朗普当选美国总统激发了欧盟加强自主防务的讨论。如何看待此次北约外长会的成果？北约与欧盟的诉求有何分歧？北约和欧盟合作如何影响欧美关系？

北约与欧盟心思几何？

特朗普在竞选期间一再批评欧盟搭美国便车，明确表态会收缩在欧防务。在此背景下，欧盟方面加快了对自身防务建设的步伐。

智库欧洲战略与国际问题研究中心副主席、亚欧项目主任戴维·富凯在接受新华社记者采访时说，特朗普的价值观与大多数西欧国家领导人存在深刻分歧，他明年上任后将严重考验传统跨大西洋伙伴关系的延

续性，包括军事联盟体系。

欧洲议会全体会议11月22日通过一项非立法性决议，呼吁建立“欧洲防务联盟”，组建欧盟联合军队和欧盟军事司令部，在北约不愿支持的防务领域加强独自行动能力。

斯托尔滕贝格在表示欢迎欧盟加强防务的同时，一再强调应与北约互为补充，而不是重复或竞争。他表示，北约和欧盟都面临着新的威胁和安全挑战，这些挑战兼具军

事和非军事的性质，北约和欧盟都无法独自应对，加强双方的战略伙伴关系比以往任何时候都更加重要。

目前美国担负着北约接近70%的开销，北约欧洲成员国长期军费下滑，绝大多数未达到北约标准。对此美国颇有不满，特朗普在竞选期间指责北约盟友没有担负起足够的责任。北约很大程度上希望借助欧盟敦促欧洲国家解决军费分担问题。

北约和欧盟合作对欧美关系影响几何？

斯托尔滕贝格在新闻发布会上指出，欧洲和北美的安全相互关联，强大的北约和欧盟都对彼此有利。北约和欧盟之间的密切合作将使北美和欧洲更加紧密。

北约是美欧跨大西洋关系的重要纽带。二战后，欧洲安全保障依附于美国，北约成为欧洲集体防御的基石，美国将北约作为在欧洲发挥政治和军事影响力的政治平台。长久以来虽然欧盟一些成员国也期望

在防务领域有所作为，摆脱对美国的依赖，但防务改革始终是欧洲一体化的深水区，欧盟成员国在防务合作方面一直迟滞不前。

北约外长会后的公报指出，北约和欧盟面临着来自东面和南面的一系列前所未有的安全挑战，需要以协调和互补的方式加以解决，避免不必要的重复。欧美跨大西洋关系更凸显重要性，将增强共同安全并确保公

平和均衡的责任分担。

欧洲智库、跨大西洋学会执行主任斯蒂芬·绍博认为，在美国大选后，欧洲领导人有一个基本共识，他们不能再依靠美国承担过去同样的责任。现在是打造一个全新的跨大西洋合作关系的时机，这不仅是为了适应美国政治更加“内转”的趋向，也是欧洲在当前形势下转危为机，塑造稳定和安全的欧洲的需要。

(新华社电)